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Az o. m. Lloyd s az Adria 
magyar tengeri gözhajózási 

társulatok.*)

I. közlemény

Az, o. m. Lloydtársulat és a ma­
gyar kormány között fönállott 
szerződés a f. ovi június hó Só­
kén megtartott parlamenti ülésen 
sziint meg. — Csaknem egy ne­
gyed századon át tartott a med­
dőnek mondható viszony, melynek 
előnyeit csak nagy ritkán, de há­
trányait annál többször érezhette 
Magyarország. — Azért a 408.200 
forintnyi magyar állami szubvon- 
czióért, melyet évenkint az o. ni. 
Lloydnak fizettünk, akár anyagi 
akár erkölcsi eredményt csak oly 
csekély mértékben láthattunk, mely 
az ország által adott szubvencziók- 
kal elenyésző csekély mértékben 
állott arányban. — És ha ily kö­
rülmények között a szerződés föl­
bontása bekövetkezett, annak a- 
ligha Magyarország volt az oka-

Az o. m. Lloyd igazgatósága úgy 
látszik sehogy som akarta ügyei­
mére méltatni Magyarország küz- 
g izdasági viszonyainak növekedő 
erejét, s annak méltányos követe­
léseit. Az o. m. Lloydtársulat 
Magyarországot csak mindig olyan

*) Tér hiányában lapunk megelőző számából 
kimaradt.

provinciának tekintette, melyet 
Ausztria politikai és hadászati 
szempontból, a saját kénye kedve 
szerint barmikor és bármeddig is, 
a Lloyddal való szerződéses vi- 
szuny hm tartására kényszeríteni 
képes.

Kz az elbizakodottság, s a vi­
szonyok löl illet es ismeretéből szár­
mazó fönhéjazas, a magyarság ki- 
csinyilése, végre annyira megérlelto 
Magyarországon a Lloydtársulatfal 
kötött szerződés fölbontásának szük­
ségességét, hogy Baross Gábor ke­
reskedelmi miniszter bebizonyít­
hatta, hogy a Lloydtársulat el­
végre is csak egy hajózási vállalat, 
melynek egy országgal szemben 
nem szabad, nem lehet önkényes 
magatartást követni.

A Magyarország és a volt osz­
trák-magyar Lloyd társulat között 
csaknem egy negyed évszázadon 
fönállott viszonyból alig húztunk 
előnyöket. Nemcsak üzleti szem­
pontból fizettünk, a semmit vagy ke­
veset éri! szolgálatokért nagy ös­
szegeket, de konkrét esetekkel tud­
juk bebizonyítani, hogy a társu­
lat, melyei a politikai czélok fon■ 
tossága miatt voltunk kénytelenek 
szerződéses viszonyba lépni, lépten 
nyomon, hogy úgy mondjuk sze­
mélyes ellenségének mutatta ma­
gát a spcc.zialis magyar érdekek­
kel szemben.
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A ,,Fiume" eredeti tárczája.

Ne mondja senki hogy néma a világ. 
Az egek Isten dicsőségét beszélik el, a 
szélvészek harczában a mennydörgés 
szónokol, a földön milliók és milliók é- 
letzaja zsilong, a tengernek megmozdul 
hullámkebele és a habok morajában fel­
tör hozzánk az alvilág sóhaja; — ne 
mondja senki hogy néma a világ. A 
hang a természet gyermeke. Csak kép 
let a halotti ecsend, egy abstract forga 
lom, mit az igazság jogarával messze 
száműzött lét és valóság. Valamint nincs 
föltétien nyugalom, ügy nincs abso­
lut csend. Visszonylagos a csend, mit 
hűs erdő mélyében feltalálni vél a bű- 
songó szive cs mit a vándor maga kö- 
rülsfjt, ha kopár sziklákon útja elvezet. 
A physica tanítása szerint a hang a ru­
galmas testek hosszrezgése, mely légü­
res térben m-m terjed ; szilárd és folyé­
kony testekben jobban terjed mint a 
légnemückben. Sebessége másod per- 
ezenként 33Ő méter vízben I4 meter. 
Az éizékcltő hangmagasság 14 és 40,000 
között ingadozik, ami ez alatt vagy 
e fölött van hallási szervünkre nem 
hat, de n in hallható A hang-
hullámvonal hossza és rezgési tartatná­
nk arányából a physica kiszámította a 
zöngeléptékct, a „dur* és a „moll“ vál­

tozatait. Mindebből láthatjuk, hogy pa­
rányi kör az érzéki tapasztalat, nem fog­
hatnak át mindent rövidke karjai. Nem 
követhetjük a hangot mindenütt, sza­
bad gyermek ez, ide-oda futkos és be­
járja a mindenség birodalmát ; parányi 
kör a tapasztalat; kagylójába a fül nem 
foghatja fel a hangok tengerét: De az 
ember, mint a világuralom született ö- 
rököse ; meghóditá az ének és zenében 
a hangot is. Közvetítő, tolmács lett a 
hang, belsőnk, és a külvilág közölt. — 
Az embernél kii on hangokat követelt 
minden érzelem, próféta;.; kákát a re­
mény. Kéjérzetben ringott a légmikor 
az első szó szil* 1 etett és a beszédben meg­
testesült a gondolat. Az ének fokozott 
beszéd; a zene, hangszerekre átültetett 
ének. így lett a hang az ember szüksé­
ge, az anyagi világ egy momentuma, a 
természet dísze és Isten ajándéka. A han­
got nem mi találtuk fel, ott nyugvék 
az ősévezredek homály iban, — tőle 
tanul suttogni a szellő, csevegni a hab. 
A világegyetem isteni compositin; mely­
nek összhangja ; a boldogság ; alaphang­
ja a szeretet és kulcsa a végtelen hata­
lom. Az ember látható részét, értem a 
testet, körailfonta nz anyagi világ bűvös, 
fátyol a ezen oldal ától ; az érzékelhető 
világnak visszhangja ő ; beoszták őt is 
a láthatók sorába a szervezet általános 
és megdönthetien törvényei. Az anyag 
szüksége az emberre nézve igazolva van

Az 0. m. Lloydtársulat azt sem 
som akarta észrevenni, ho«y az 
Adriatarsiilat megerősödése napról 
napra lazábbá teszi a közte s az 
illám közt f önál ló szerződéses vi­
szonyt. Nem bízott nz Adria fün- 
allasaban, s ezért bitte lülöslcge.s- 
nek a múlténál előnyösebb fölté­
telek mellett szerződni, s Magyar- 
ország részére a méltányos kon- 
ezossziókat megadni.

Baross Gábor kereskedelmi ina 
nészternek az a kinyilatkoztatása, 
liogy az 0. m. Lioydtársulattal 
szemben az állapotok elvégre odi- 
fejlődtek, hogy a kormánynak kö­
telességé volt az ország érdekei 
szempontjából intézkedni, eléggé 
jellemzi a viszonyt, mely Magyar- 
ország és a Lloydtársulat között 
fönállott.

A kereskedelmi miniszter még 
minisztersége előtt foglalkozott e 
fontos ügygyei, s mig oda át Ausz­
triában közönyösen, sut kicsinylőlcg 
tekintettek a magyar tengeri ke­
reskedői cin érdekében, (kezdetben 
kis mértékben) létesített institu- 
cziókra, az alatt a kereskedelmi 
kormány elén Baross Gábor nem­
csak alaposan ismerte meg a Lloyd 
viszonyait, de tisztába jött azok- 
kata fontos fényezőkkel is, melyek­
kel a magyar tengeri kereskede­
lem érdekeit, az o. in. Lloydtár-

az érzékek adatai által, mint a minden­
napi élet rendszere, mint millió tapasz­
talat testamentuma. A szellem azonban, 
lényünknek jobb fele a szükségből is, 
tudott hasznot húzni, a kényszerben is 
gyönyört talált; — illctsége az anyag­
rezgésekből hangot kovácsolt és akkor 
Ízlelő- először ember a lelkcsültscg po­
harát, mikor dalra nyíltak meg ajkai.
I [a a szerencse napja nyugovóra szállt 
és hosszét lett a keserv, mint az ember­
élet árnya, bús dalban olvadt fel a 
szív cs enyhült az énekben megosztott 
szenvedés. Az első bánat elhomályosita 
az éden derűjét, könyekbe lábadtak - 
legtisztább szemek, — abanat űzte mész 
sze el Káint, hogy feledje az ősszülők 
lakát. A dal megtörte hatalmadat bá 
nat, a lélcksorvadás, és a fájdalomnem­
zedéke visszatért reményeitekkel élj h i- 
zát keres, hol isteni magasban lakik bé­
ke rés örökkévalóság.

Az ének az indulatok beszéde, a ke­
dély lélekzete. A 17-dik századig termé­
szet.idta dalok uralkodtak, parlagon he­
veri a világi dalok, most már művészi­
leg kultiváit mezeje. Nem volt általános 
az ének művelése, egyesek járták be 
nz emberek lakhelyed vagy a fejedelem­
nek udvarait.

Iá lenben az egyház, e hatalmas, mes­
tere az, igaz jó szépnek — már jóival 
azelőtt fölkarolta és szent eszmélnek szol­
gálatába fogadta az éneket. A catacom-

sul.it nélkül is, kellő megvédel- 
mezni

A múltat azonban fölöslegesnek 
hisszük feszegetni. — A mi meg­
történt, azt többé megmásítani 
nem lehet. — A régi szerződés 
megszűnt, közgazdaságunk vitális 
tengerészeti érdekei biztosítva vau­
nak, a magyar közvélemény pe­
dig megnyugodott.

Az a viszony, mely közöttünk 
es a Lloyd között a jövőben főn 
fog állami, azt hisszük mind a két 
félre nézve egészségesebb lesz. A 
fégi helyzetből mely abnormis volt, 
keletkeztek a súrlódások. — Az 
11,j viszony természete egészen más; 
a kereskedő!mi miniszter ugyanis 
a mellett, hogy gondoskodott egy 
karos verseny leheteti ínségéről, oly- 
képen rendezte cl a dolgokat, me­
lyek következményeikben csak ál­
dásosak lehetnek. A szerződésszerű vi­
szonylatokban az osztrák Lloyd ezen ■ 
túl mindig Trieszt után hiúmét tarto­
zik érinteni és köteles lesz térfogatá­
nál; ogyharmadát hiurne számára 
fon tartani. Megállapítva lett a sze­
mély és áruszállítás tekintetében a 
teljes paritás Fiume és Trieszt 
közt: meg lettek állapítva továb­
bá bizniyjs j u-atdk, milyeiek 
a brazíliaiak, melyeket a tár­
sa igok egymást felváltva, él­
je itni tartoznak, mig egy felette 
to .fos terület, a Fekete-tenger,

bá nal< felhangzott Mária dicsőítése — 
Jézus szeretete; a sirok fölött elénekelték 
a : .••.(támadás reményét. Az éneket ké­
sőié. még határozottabban kezébe vette 
az egyházi fegyelem. Hilarius Pál az V. 
században az ének rendszeresítéséről gon - 
doskodik. Nagy Károly az ének tanulá­
sa végett embereket küld Rómába; igy 
keletkeztek az első ének iskolák St. Gal­
lon cs Metzbcn. Nagy Gergely pápa 
540 körül mcga'apitja a róla elnevezett 
egynázi éneket. All. századba teszik 
Arezzo Guidot mint a kotarendszer fel - 
taiálój it 1584 említi Palcstrinát és Or­
lando de Lassot. Róma, Becs, Paris, 
London főbb énekesei koruknak egy­
szersmind legkitűnőbb Compositorai is 
voltak. Az éneket komoly tanulmány 
tárgyává tették; a természet anyagát a 
művészet idomító keze kezdte feldol­
gozni. A 17. században nagyobb lendü­
letet nyert a világi dal is a legkitűnőbb 
hangszer, — értem az emberi hang fej­
lesztésével lépést tartott a zene. Ekkor 
követték egymást a németeknél.- Mo­
zart, Bcthovcn, Meyerbeer Wagner : a 
francziák jeleshjei: Aubcr, Gounod ; az 
olaszok között : Rossini, Bellini, Verdi ; 
a magyaroknál: Liszt, Erkel sth.

Mennyivel szebb volna a világtör­
ténelem, ha elleshette volna az első 
dalokat. Komolyan hallgatnak a doriai, 
joniai oszlopok és a hellén szobrászat 
alakjai; márványátezukon nem hagyott
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semlegesnek nyilváníttatott, oly 
értelemben, hogy ott az osztrák 
és a magyar hajók egyaránt meg­
jelenhetnek. Ezenkívül megálla- 
pittatott, hogy ii Lloydclal eildig 
érvényben levő postaszállítási szer­
ződés mindkét társaságra kiterjesz­
tetik. Mindkét társaság egyenlően 
tartozik a badigazgatás által meg- 
kivánfattott szolgaitatásokat telje­
síteni, valamint hogy egyformán 
fognak lésze-ülni a katonai szál­
lítmányokban is. llasonlóképen 
rendeztetik a viszony a külügymi­
nisztériummal szemben is, abban 
az irányban, hogy a két társaság 
terheltben és kedvezményekben 
egyaránt osztozik,

Az egyezmény pénzügyiig elő­
nyös politikailag helyes, a fiumei 
kereskedelem szempontjából pedig 
láthatóiag megfele 1 ő.

Ezen az új alapon bizonnyára 
egy oly barátságos viszony fog lét­
rejönni köztünk és a Lloydtársu- 
iat között, melynek tapintatos fön- 
tartása, úgy Ausztriának, mind 
Magyarországnak speezialis keres­
kedelmi érdekeire a legkedvezőbb 
befolyással leend.

Fölösleges okoskodások.
A cirquenizzei ünnepségek alkalmából 

nem hallgathatunk el azonban egyet 
mást. — A magyar kormány előtt a 
magyar-horvát tengerpart szegénysége 
és elhagyatottsága nem volt titok. — 
Küldöttségek és egyesek kérték c bajok 
orvoslására a kormányt, s lapunk is 
nem egyizben már a legmelegebben szó­
lalt föl a magyar horvát tengerparti vá­
rosok és községek érdekében. — Gróf 
Zichy Ágost kormányzó, már működé­
sének kezdetén meglátogatta a fönható- 
sága alá eső tengerpartot s miután meg­
győződött az ott uralkodó szegénység­
ről, kétszeres ügybuzgalommal siettette 
a partigőzhajózasmegvalósítását,melynek 
áldásos következményeit nem egy tekintet­
ben már is érzi a tengerpart lakossága. 
— E mellett Portoré és Buccari érdekében 
is meg voltak és vannak téve a maguk 
üdvös tervei. — Cirquenizzének József 
főherczeg vetette meg alapját a szebb 
jövőhöz. — És mégis mi történik.

nyomot a régiek dala. Csendesen ál­
lott Athénben Theseus temploma.

Mennyivel szebb lenne a világtörténe­
lem, ha visszaadhatná az első dalokat, 
mikor remegve szoritá kebléhez gyerme 
két az anya, mikor szent félelemmel 
füstölgőit az első oltár áldozata, mikor 
először riadtak fel a csata dalai.

Az éneket kedves vendég-gyanántfo­
gadta a világ — megh jolt előtte a ne- 
mesirók hódolata Schiller: Wohl perlet 
im glase der purpurne Wein, wohl glän­
zen die Augen der Gäste ; cs zeigt sich 
der Sänger, er tritt herein, zu dem gu­
ten bringt er das beste ; denn ohne die 
Leier im himlischen Saal, ist die Freu­
de gemein auch beim Nektar mahl.“

Prutz: „Der Eide bunten Herrlich­
keiten wend'ich den Rücken stolzen 
Gangs, bleibt mir allein das Gold der 
Saiten, bleibt mir die Perle des Gesangs.«

Schiller (Jungfrau v. Orleans) „Es soll 
der Sänger mit dem König gehen, Sie 
beide wohnen auf der Menschheit Hö­
hen“.

* * *

Csendes ősszi nap hanyatlott alkonyai­
ra ; Finme utczáin (ide tengeri levegő 
fogadta a sétálókat. Este lett. A Quar- 
ncro mint bájmedeneze terült cl, hová 
fürödni járnak a csillagok. Néhány baj­
társ a .Deák11 szálló felé tartott ke­
délyes poharozás közben megindult az 
eszmecs ic. (Folyt. köv).

— Mialatt a sok panaszra tényleg tör­
ténnek, és tervben vaunak egyes intéz­
kedések, nem hiányoznak a túlzók kö­
zött egyesek, a kik a kormánynak a 
közjónak emelésére irányuló törekvései 
elé gátot vetni igyekeznek. Vagy is

ha nem teszi a kormány, akkor meg 
van a nagy panasz az .elhanyagolás“ 
miatt, ha pedig tenni akar, olyan mo­
mentumok merülnek föl, melyek méltán 
bánthatnák a kormányt, ha a közjónak 
nagy érdekeit, nem tudná nagyon is ma­
gasan az egyesek hóbortjai fölé helyezni.

— A cirqii'-nizzei alapkő — letételének 
ünnepségei alatt szintén merültek föl 
kellemetlen inczidensek, melyok ezúttal 
bátran elmaradhadtak volna. Az okot, mint 
azt mindenki tudja, sem a magyar kor­
main-, vagy bárki a magyarok közül a 
kellemetlen iuezidenshez nem szolgáltat­
ta. — Az ő fensége és főúri kísérete 
részérs fölállított diadalkapura a horvát 
zá-zlók közé az egyetlen magyar zászlót, 
bizonnyára nem felsőbb panacsra, de 
önként, és a saját lelkesedésének cngalla- 
táhól tűzte ki a nép. Es mégis mi tör­
tént ? Dr. Markovié cii queni/zei, és Dr. 
Üreskor ié portoréi orvosok erőnek crejér 
vei, s a nép tiltakozásra ellenére, min­
den áron leakarták szál ni <i magifar zász- 
lót; miután Potomjuk, Cirquenizze pol­
gármestere látta, hogy nem hallgatnak 
a szép szóra, s hogy végül minden kel- 
lemcMensvgnek elejét vegye, a két dok­
tor urat egyszerűen bezáratta. — Tehát 
sehogy se hi-zik a túlsó urak, hogy békés 
egyetértéssé és egyesült erővel vélünk 
együtt ők is jobban boldogulnak?

A íiiimei szabad kikötő 
megszüntetéséhez

Szabályrendelet a hajónyi­
latkozatokról.

Kötelezettség a hajányilatkozat vezetésére.
1. §-

Minden nemzeti vagy idegen tengeri 
kereskedelmi hajó, osztálykülömbség nél­
kül, mely valamely belföldi kikötőből 
más belföldi kikötő felé vagy külföldre 
útra kel, a barakott árukról, a mennyi­
ben e kötelezettsége alól a 10, és II. 
£§-ok érteimében felmentve nincs, a ha­
jó parancsnoka által sajátkeziileg aláirt 
nyilatkozatot tartozik magával vinni.

Ha a hajó parancsnoka nem tud Írni, 
akkor a nyilatkozatot, két tanú jelenlé­
tében kézjegyével kell ellátnia. E két 
tanú hasonlóképen aláírja a nyilatkoza­
tot az egyik tanú pedig a hajó parancs­
nokának nevét is.

Azon nemzeti vagy idegen tengeri ke­
reskedelmi hajók, melyek külföldről jön­
nek s valamely belföldi kikötő felé tar­
tanak, valamint általában mindazon jár­
müvek, melyek — a nélkül, hogy erre 
valamely elhárítliatlan vételien esemény 
hatalma által kényszéritt etilének — a 
vámvonalat négy tengeri mértföldnyire 
megközelítik, hasonlóképen hajónyilat­
kozattal tartoznak ellátva lenni. Hajók, 
a melyek oly államokból jönnek, melyek­
nek rendelkezései indulási hajónyilatko- 
zatokat a fennebb megjelölt távolságon 
belől felszólításra előmutatni.

A hajónyilatkozat tartalma.
3. §.

A hajónyilatkozatban elkülönítve ki 
kell tüntetni a járművön talílfató cso­
magok, ládák, bálok vagy egyéb tar­
tályuk számait és jegyeit valamint a be­
rakott áruk mennyiségét és nemét, a 
szerint, a mint ez a szállítólevélben 
vagy szállítási szerződésben fel van so­
rolva, nemkülönben az úgynevezett pác• 
cot.ig'iát, vagyis azon árukat nn-lyeket a 
hajó parancsnoka vagy legénysége, ke 
reskedelmi czélokból saját számlájára 
hoz magával, végre a hajó élelmi kész­
letét és a hajón levő utazok podgyá- 
szait.

A vámszabályok értelmében vett úti 
podgyász a hajónyilat kozatha nem veendő 
fel.

Az áruk mennyiségét és nemet nem 
szükséges tarifaszerii elnevezések és mér­
tékek szerint, megjelölni, hanem azon 
mértékkel vagy elnevezéssel szabad beírni, 
melyek mellett az illető tárgy a keres­
kedelmi forgalomban rendesen eladatni 
szokott. Azon áitiknál a melyek kifoly­
hatnak. tnég pedig:

a) folyadékoknál e minek » bor, olaj, 
méz, pálinka, szörp, növényi nedvek stb.;

h) osztrigáknál és tengeri kagylós ál­
latoknál ;

c) folyadékokba hecsinált tárgyaknál 
a minők az olajba vagy sós vízbe be­
csinált hús, gomba, hal, stb., nem kell 
az edényekben és tartályokban tényleg 
foglalt mennyiséget pontosan kitüntet­
ni, hanem elegendő ez edények és tar­
tályok számait és jegyeit, valamint, min­
den < gyes árúnem egész mennyiségét a 
rakjegyekkc I yagy hajófuvarlevelekkel 
egyezően, a beszáradás vagy kifolyás 
á tál okozott apadás levonása nélkül, 
kitüntet ni.

Ha valamely hajó behozatalra vagy 
kivitelre szánt egyéb áruk mellett oly 
belföldi árukat is száll.I, melyek a bel­
földi forgalomban tengeren át valamely 
más vámhivatalhoz vannak utalva, ezen 
árúk a bajónyilatkoztatban hasonlóké­
pen k imu látandók.
A hajóparancsnok felelőssége s a hajó és 

az árúk szavatossága.

4. §■
A hajópaiancsnok a hajónyilatkozat 

helyességéért felelős és valótlansága e- 
setére a 13-ik §-han megállapított bün­
tetéseknek van alávetve.

A bírságért ez esetben maga a hajó 
és a hajón levő árúk szolgálnak fede­
zetül ez utóbbiak azonban csak akkor, 
ha a parancsnok tulajdonát képezik vagy 
ha tulajdonosukat a kihágás vagy a ha­
jónyilatkozat valótlansága tekintetben 
részesség terheli.

Ha valamely árúból, a mely a nyilat­
kozatba nies felvéve, oly csekély mennyi­
ség találtatnék a hajón, melynek hajó­
ra v it ele a hajóparancsnok vagy helyet­
tesének köteleségszerü felügyeletét kön­
nyen kikerülhette, akkor a hajó parancs­
noka ellen — foltévá hogy az árú nem 
a kizárólagosan eltala használt helyisé­
gekben találtatott meg — a jelen sza­
bályrendelet ellen elkövetett kihágás czi- 
mén az eljárás n°m indítandó meg.

Az előző rendelkezések azonban a jö­
vedéki büntető szabályoknak a csempe 
szel re, valamint a hajóparancsnokot alá­
rendeltjei tekintetében terhelő felelős­
ségére vonatkozó határozmányait nem 
érintik-
Hány példányban és hol nyújtandó he a 

hajónyilatkozat ?
5. §.

A hajónyilatkozat úgy az érkezéskor 
mint az induláskor a vámhivatalnál egy 
példányban nyújtandó be, csak a fiumei 
kikötőben kell úgy az érkezéskor, mint 
az induláskor egy második példányát a 
kikötő- és tengerészeti egészségügyi ha­
tóságnak is átadni.

A hajónyilatkozat láttamozása.
G. §.

Az indulási hajónyilatkozatot a rak- 
jegyekkel együtt kell benyújtani. Az í) 
ik §. értelmében erre illetékes hatóság 
a hajónyi atkozatot ossz. hasonlítja a 
sakjegyrkkel, ellátja a láttamozási zára­
dékkal valamiül a hivatalos pecséttel, 
hivatalosan lepecsételi es a hajóvezotő- 
nek visszaadja.

A rakjegyekot nyitva kell a hajó pa­
rancsnokának átadni.

Pótnyilatkozat.

Oly árúkat; melyek a nyilatkozatba 
föl véve nincsenek, a hojóba rakni liltva 
van.

Ha az indulási okmányok átvétele ti­

tán még egyéb árukat is kellene a ha­
jóba rakni, a hajó parancsnok/ — mi- 
kelyt ezen árukat hajójára szállíttatta 
— azokról az uj rakomány fuvarleve­
lein kivid még pefnyilatkozatot is köte­
les a hivatalnak benyújtani s egyidejű­
leg a hivatalosan lepeösételt nyilatkoza­
tot újból bnmutatja,

A hivatal felbontja a nyilatkozatot, 
hozzá csatolja a pótnyilatkozatot s a 
G. § ban előirt módon já.i el.

A fiumei kikötőben a pótnyilatkozat 
második példányát a kikötő- és tenge- 
résseti egészségügyi hatósághoz is be kell 
nyújtani.

Hajónyilat kezűt különböző kikötök 
érintésénél.

8. §.
He valamely nemzeti vagy idegen ha­

jóra rakott áruk különböző belföldi ki­
kötőkbe vannak szánva, akkor ezen ki­
kötőké! a hajónyilat kozatbnn meg kell 
nevezni, minden egyes kihötőnen az olt 
kirakott árúkat ezen hi.jónyilatkozvány 
hátlapján fel hell sorolni és a nyilatko 
zalot a benyújtására, nézve előirt eljá­
rásnak újból alá kell vetni.

Az utolsó kikötőben, melyet a hajó 
ily utazás közben érint, a hajónyilat­
kozatot azon hivatal a melynek az áta- 
daodó, visszatartja, s a hajópaiancsnok 
küllőidre való esetleges tovább utazása­
kor uj indulási hajónyila;kozatott tar­
tozik benyújtani.

Közbeeső kikötőkben történő berako­
dások ugyanazon' szabályoknak vannak 
alávetve, a melyek az első indulási 
kikötőkben való berakodásokra nézve 
megállapitvák.
Eljárás nem szabályszerű hajónyilatko­

zatokkal.
9. §.

Azon belföldi kikötő vámhatósága, 
melybe valamely más belföldi kikötő­
ből jövő hajó érkezik, az oly nyilat­
kozatot, melynek hivatalos pecsétje 
megsérült, vagy mely az elrendékkal 
ellátva nincs, érvénytelennek nyilvány- 
taja, a hajóparancsnoktól bevonja s a 
jövedéki vizsgálatot megindítja.

Hivatalos le pecsété, lésnek tekintendő 
azon pénzügyőrségi közeg becsétje is, 
a ki a járművet útközben megvizsgálta, 
a nyilatkozatot falbontotta, megtekin­
tette és újból lezárta.

Uj gyógy és üdülőhely a 
magyar-horvát tenger­

part mentén.
Regényes fekvésű kis hely Cirque­

nizze, melyet József főherczeg s nehány 
magyar fóur nemsokára ki íog emelni az 
ismeretetlenség homályából. — E köz­
ség alatt lesz majd majd a tengeri für­
dő, melynek tervei készek, s a melynek, 
mielőbbi megnyitására a már megkezdett 
munkálatokból ítélve, bátran következtet 
betűnk. Az első épület (szálloda) alap­
kövének letétele a f. évi július hó i-én 
történt meg nagy ünnepségek mellett. 
— A cirquenizzci üdülő helyet előbb 
egy társaság vette keze ügyébe ; a terv 
azonban már-máv dugába dőlt, midőn 
az ügynek maga József főherczeg állott 
az élére; a magyar főurak közül már 
eddig többeket nyert meg ő fensége az 
ügynek, kik hajlandóim de nyilatkoztak 
Cirquenizze fölvirágoztatása érdekében 
áldozatot hozni. A sikerben nem lehet 
kételkednünk, a mennyiben a fővédnö­
ki tisztet maga József főherczeg vállalta 
el; tiszteletbeli elnökké gróf Kimen Hé- 
derváry horvát-bán, tiszteletbeli alelnök- 
ke pedig,gróf Batthyány Tivadar, és Jo- 
sipov eh a horvát miniszter fia vannak 
kijelölve : Elnök Levág Henrik fő­
rendi házi, tag a felügyelő bizottság pe­
dig szintén előkelő férfiakból fog meg­
alakulni. Az alapkő letételével egyi­
dejűleg rendezett ünnepségekre nagy­
számú közönség rándult ki Fiúméból, 
a szomszédos Süsükből, Portoréból, Buc- 
cariból, s egyéb tengerparti helyekről. 
iózsef főherczeg a tengerészeti hatóság Deli
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gőzös rándult ki a kies helyre, s az alkalom­
mal kíséretében voltak gróf Kbarn-i [é- 
derváry horvát bán, Josipnvich minisz­
ter, gróf Zichy Ágost Fiume s a magyar- 
horvát tengerpart kormányzója, Stipdiclt 
főispán. Jchd fal üss// ezredes, és Dr. Ki 
»etjük megyei főorvos. A szomszédos 
Sósakról Buciéit Henrik polgármestei, 
Sablich M. jegyző stb. jelentek meg Cir- 
quenizzében. A „Deli * gőzös megérke­
zését mozsárlövésekkel iidvö/.ölték. A 
parton fölállított csinos diadalkapu alatt 
Dotosniak cirqtienizzei pap szép beszéddel 
fogadta a magas vendégeket, Kahn,' pol­
gármester leánya pedig díszes virágcsok­
rot nyújtott át ő fenségének; ezután ő 
fensége és kísérete a papiakba vonultak, 
hol a fürdőtelep létesítése czéljából szük­
séges telkekre nézve a községgel kö­
tött szerződések József főbe rezeg je­
lenlétében aláírattak. A magas ven­
dégek a szerződések aláírása után 
az építkezések színhelyére vonultak, 
hol előzetesen már is nagyszámú ün­
neplő közönség gyűlt össze; itt gróf 
Khucn-Ilédcrráry bán, horvát nyelven a 
következő szép beszédet mondotta :

„Miután nehány részvényesnek az a terve, 
„hogy itt Cirquenizzcben egy fürdőhely 
„ létesitessék, elfogadtatott, ő fensége 
„József főherczcg) több mayyar barátjá- 
Jwz a horvát népnek e testvér nemze­
téhez fordult — hogy az általa foly­
ton melegen támogatott terv mcgvaló- 
„su'jon“.

„A mint láthatjátok; ő fenségének fá- 
„radhatlan és nemes gondoskodása foly­
tán, az eszme alapja meg van vetve, 
„s rövid idő múlva megláthatjátok, a szép 
„villák épülését, melyek állandó nyere­
séget biztosítanak a vidék népe részé­
ire, s az anyagi jólét elő fogja mozdí­
tani a közműveltséget.“

„O csász. és kir. fenségének törekvé­
se nemes, és legmagasabb mértékben 
„hízelgő reálok nézve; ő irányában a 
„megemlékezés, és ez elismerés körö­
ntökben bizonnyára örökké fog élni.“

A bán beszédét az ünneplő közönség 
nagy lelkesedéssel fogadta, mire József 
főherczcg szintén horvát nyelven vála­
szolt; majd az alapkő ünnepélyes letétele 
történt meg. — József főherczcg, és c- 
lőkclő kísérete a délutáni órákban tért 
vissza a »Deli« gőzhajóra, melynek fe­
délzetén útközben diszebéd volt.

A városi közgyűlésből. Juh 3.1 A városi 
hatóság tegnap Ciotta János polgármester 
elnöklete alatt közgyűlést tartott. Az il­
lés megnyitása után Ciotta János fel­
olvasta gróf Zieh// Ágost kormányzó lei­
ratát, mely O felségének köszönetét 
tartalmazza a fényes fogadtatásén, mely­
ben a város lakossága részesítette.

Ugyancsak ez alkalommal közölte a 
közgyűléssel, hogy a kormány Cserna- 
totij1 Lajos országgyűlési képviselőnk 
hathatós közbenjárása folytán a ezukor­
fogyasztási adót Fiúméra öt évig nem 
terjeszti ki, sőt e határidő letclésc után 
is csak az esetben, ha a parlament c 
kérdésben máskép határoz. - A pol­
gármester egyúttal ama reményének a- 
dofct kifejezést, a fogyasztási adó ked­
vezmény bizonyos föltételek mellett 
Fiume ama külterületeire is kiterjeszt­
hető lesz, melyek a múltban a szabad 
kikötő keretén kívül estek.

Helyi és különféle liirek.
Gróf Zichy Ágost kormányzó és

családja a tegnapi gyorsvonattal utazott 
el fehérmegyei birtokára Kálózra, hon­
nan rövid múlva fürdőbe mennek, hol a 
nyarat tölteni fogják.

József főherczcg új villája. A leg­
népszerűbb főherczcg a mellett, hogy 
Fiúméban egy gyönyörű villával bir, 
nemcsak az új ciikvenizzei üdülőhelyen 
épített egy csinos villát, de a cantridai 
tengerparton is. K villához a főhcrczegi 
család magán használatára egy kis ten­
geri fürdőt is létesítenek.

Fésűs Béla miniszteri tanácsos meg­
rongált egészséjéin-k helyreállítása ezé!- 
jáhól fürdőbe Bajorországba utazott, hol 
úgy hónapig fog időzni.

,, A király elismerése Fiúménak.
O lel Dg.» olyannyin in -g volt <dé- 
g'(Ive a fiumei fogadtatással, hogy ak­
kor, mikor hajóra s/áll', < iottu polgár­
mesteriül a következő szavakkal búcsú­
zott, :

- Nagyon köszönöm Fiume lakosságúi 
a a k a szívélyes fogadtatás és alattvalót 
ragaszkodásának nyilvánuló sál, melyeket 
két napi itt. tartózkodásom idejű al.it- 
faniisilott irántam. Kivánom, hogv Fiu­
me továbbra is fejlődj ék, in nf az utói)- 
hi időben s legyencK meggyőződve feje­
delmi kegyemről."

A mint <>cytpary Gyula gróf minisz­
tert- nőktől a kormányzóhoz híérkezett 
külön leiratban ki van emelve, ő felsége 
az alatt valói Ilii ragaszkodás és igazi 
lojalitás nyilvállalásáért, valamint azon 
Fik es es meleg fogadtatásért, melyet 
Fiume városának legközelebb történt 
meglátogatása és ottani időzése alkal­
mával újabban is örvendetesen tapasz­
talt, Fiume városa közönségének és ös­
szes lakosságának fejedelmi, mélyen ér­
zett köszönetét és elismerését f jezte ki 
es felhatalmazta a miniszter iiökíjt, hogy 
erről Fiume lakossága kü ön is ér lesi t- 
tessék. A kormányzó ő felsége ezen ke­
gyes szavait falragaszok utján köz­
zé létei le

Mibe került Fiúméban a király lá­
togatása alatt az ünnepélyek ? légyét len 
városban sem hiányoznak az ú. 11. ki­
váncsiak, kik egyébiránt, különböző vál­
fajukra oszolnak. Egyiket például foly­
ton az bántja : mennyi hozománya volt 
a most férjhez ment menny asszonynak, 
a másiknak az fúrja a derekát, miért 
visel X. hosszú kabátot, mikor rövidre 
is alig telik neki, a harmadik plane a- 
zon töri folytonaz eszét,hogy miértnem 
kiváncsi más is arra, a mi őt kiválóan 
érdekli satb. — A sok fajtájú kiván­
csiakból kerülhetett a ki az különös ki­
váncsi is, a ki napokig számitgatta, 
mibe kerültek az ünnepségek, melyek 
.1 király látogatás alatt; lefolytak. — 
Lapokra terjedő számítások k.d, melyek lo;- 
mvszetesen utánjárást, igényellek, a nagy 
kiváncsi kiderítette, hogy a király láto­
gatás alkalmából rendezett ünnepségek 
díszítések, lakomák stb., a városnak, 
a kormánynak, az egyeseknek stb. stb. 
105.000 fői in jába kerültek.

József foherczeg családi arczképei Arbe- 
ban. A múlt év márczius hó 20-kón történt, 
hogy József fű he rezeg és fenséges családja, a 
in. kir. tengerészeti hatóság „Háta,* nevű 
gőzösén meglátogatta a ki• • s fekvési! (latinát 
kikötő várost Arbét, hol üalzigna Pietro pol­
gármester által rendkívül szívélyesen fogad­
tattak. A főhcrczegi család három napotAöl- 
tölt Ariiéban, hóimét a legnagyobb nii-gelégc- 
d-'-sscl távozott. A főhcrczegi családnak va- 
lószinüleg a tengerparti reminiscenziák föluj- 
tása közben eszébe jutott az arhei derék pol­
gármester is, miközben csakhamar elhatároz­
ták, hogy figyelmük jeléül egy családi fény­
képet küldenek számára. A múlt hó köze­
pe táján Duminis József, ki Ga/zl/na előtt volt 
a polgármester Arbéban, levelet kapott a fő­
in re zogt öl. melyben a családi arczkép mellett, 
egy névjegy is volt a következő írással: »Cl>- 
Kid führ megosszon y a polgármester urnák, 
az ls:n)-ik év márcziits hó 2'J-kón ó o-lóm 
év ■>l-ki'n Ariéban lóriónt szép j\ogmltatás cl- 
izmeró.si Hl. * Doni in is József a volt polgármes­
ter 1872-tól 187(>-ig, tehát ó fenségeik arhei lát >• 
gatása előtt viselt hivatalt, s igy világos volt ho ;y 
az arczkép őt meg nem illette. — Duminis révén 
az ügy a dalműt lapokba került; de sőt az ex- 
polgármester .S'ztóirmj Irma grófnőhöz. Kint Hl 
iöherczegass/.ony mlvaihölgyéhez a kitüntető 
ajándékért köszönő levelet, intézett. - Gatzi- 
i/nánuk a tényleges polgármesternek természe­
tesen szeget ütőit, fejébe a dal mát lapok hire,

úgy látszik azonban békével tűrte a sorsát 
A turpisságot végre a Triesztben megjelenő 
-Mattinn“ kisütötte, s igv talán mégis viasza 
fog kerülni igaz gazdájához a főhcrczegi csa­

ládnak nagybecsű ajándéka.

Iskolai értesítők. Még csak 20 év­
vel ezelőtt is az iskolai értesítő aig volt 
egyéb, mint a tanulók névsorát, és elő­
menetelét kitüntető lüzetecske, melynek 
elejére néha értekezést is irt egy-egy 
ambicziózusabh tanár, a végére pedig 
röviden odanyomtat léik, hogy a jövő is­
kolai év x y napokon lóg megnyílni a 
»IV/// S.mch - e Éneklésével. A mai 
értesítő egészen más valami; sok tudást 
tapintatot stb igénylő könyv, mely nem­
csak a diákok számát és előmenetelét 
tünteti föl, de fontos adatokkal világítja

a tanügyi általános állapotát, különös te. 
kintettel arra az intézetre, melynek vi­
szonyait az illető értcsijő tárgyalja. — A 
fiumei iskolai értesítők közül eddig két 
inat kaptunk meg. Az. első :

A fiumei in. kir, állami fő/intim >ium 
értesítője, melyet Herghoffer József inté­
zeti igazgató közöl, s m ilynek elején 
ugyancsak tóle Gyulai, Pál nyomán o 
lasz nyelven egy szép tanulmány jelent 
meg Eötvös Józsefről.

Az értesítő adatai szerint az intézetbe 
az 1890-91 évi tanév alatt összesen 166 
tanuló iratkozott be; ezek között volt 
101 olasz anyanyelvű fiumei, 24 magyar, 
4 horvát, 24 külföldi. — Az egyes ta­
nulók közül jeles osztályzatot kapott 14; 
jót 35; clc.ysrjrst 74; egy tantárgyból e- 
léytelent 13; két tantárgyból 3; több 
tantárgyból 6 ; nem osztályoztatok 8. — 
Az értés tő kitűnően és jól áttekinthe- 
kinthetően van szerkesztve s annak rész­
letesebb ismertetésére a legközelebbi al­
kalommal vi ssznt érünk.

.1: ált mm elemi és pólyáéi iskola ér­
tesítőjét, mely a hozzá kapcsolt ipartan- 
folyamok viszonyait is ismerteti, Donáith 
Imre igazgató szerkesztette. Bevezetésül 
ugyancsak Donath Imre az intézet ti­
zenöt éves történetét irjj le röviden d-3 
ei de késén. — Az intézetbe összesen 239 
tanuló vétetett föl; közülök volt ; ma­
gyar anyanyelvű 59, olasz 1Ö3, német 
26, horvát 21; az osztályozás a követ­
kezőleg oszlik meg: kitűnő volt 27; je­
les 46; 1 rendű 105. II rendű 29.

Az zenekedvelők egyesületének 
rendkívüli közgyűlése. Az ének és ze­
nekedvelők egyesülnie, mi vasárnap dél­
után négy órakor rendkívüli közgyűlést, 
tart. — A közgyűlés a többi között az 
elhunyt elnöke helyébe, uj elnök válasz 
fását napirendre tűzte ki.

A magyar leszámító ó bank köz­
raktárai Fiúméban. A magyar leszá­
mítoló és pénzváltó banlqtegnapjuh hó 4- 
ken fejezte he a magyar kormány nyal a 
bérelt közraktárak, valamint az általa é- 
Pitctt elevátor átvételi munkálatait. 
Az átvétel Dekiir Imre a leszámítoló bank 
'?4az.4:úójának személyes felügyelete alatt 
történt. — Az újonnan épített elevator 
költségeit 600.00 forintot a kormány- 
nyal kötött szerződés értelmében az ál- j 
lám 20 év múlva visszafizetni tartozik, s 
akkor a hatalmas épület az állam tulaj­
donába megy át.

A fönjelzctt idő alatt a kormány a 
banknak 5°/o tiszta hasznot biztosit a 
közraktárak után, de másfelől a leg­
messzebb menő jogokkal bir a tarifák 
megállapítása tekintetében. A behoza­
talra es kivitelre nézve három heti a 
három heti raktárszabadság fenntartása 
mellett, a raktárdíj; a gabonánál heten­
ként és métermízsánkint 1 krt tesz ki, 
a kocsiból való lerakodás dija 3 k raj ez ír, 
a kiraktározás d ja pedig á la rin/nst 
fekvő áruknál, zsákban történő kirakó 
dásánál 7 kr, a la riufusa átadásánál 5 
ki". - A közraktárak ügyére s annak 
a helybeli kereskedőkkel szemben ke 
Étkezett viszonyaira a legközelebbi al­
kalommal visszatérünk.

A hőség, mely ez évben hirtelen 
köszöntött he, már-máv oly magas fokra 
emelkedik, hogy szinte elviselhetlcnné 
lesz. —- K hó első három napja alatt a 
meleg a következő volt: juh 1 - én 31 
C jul 2 kán 32.4, és juh 3. kán 33; 
a múlt év megfelelő időszakában 5 -6 
C. fokkal volt alacsanyobb a hőmérsé­
klet. — A tűrhetetlen hőség elől az 
úri osztály szokatlanul nagy számmal 
igyekszik hűvösebb vidékekre mene­
külni.

József foherczeg a Mária árva­
házban. József főherczcg a közelmúlt 
napokban volt. fiumei tartózkodása n- 
latt meglátogatta a fiumei Mária árvahá­
zat, s Teréz testvér főnök nőtől élénken tu­
dakozódott c közhasznú intézet viszonyai­
ról. Fölemlítjük egyúttal, hogy c köz­
hasznú intézetben a közelmúlt napokban, 
a magyar, olasz és német nyelven meg­
tartott vizsgálatok kitűnően sikerültek. 

Fiume város jövedelme. A városi

közpénztárba a folyó év II felében, kü­
lönböző czimek alatt 98,089 fit. 39 kr. 
folyt be. — A legnagyobb összeg 
#9-543 Ft 82 kr. az indirekt adó czi- 
mi;n szerepel a bevételek közt.

* Tengeri magánjogunk és a francz ia 
reformok-. A Dr. Roth Pál által kitü­
nően szerkesztett „kereskedelmi jtx/- és 
ismeretek tárába, Dr. FcichtinyerÉlek fiu­
mei h. pénzügyi igazgató, a tengerészeti 
jog kitűnő művelője által a tengeri 
magánjogunkról, és a franczia reformok­
ról irt nagybecsű értekezése külön le­
nyomatban is megjelent. — A becses 
dolgozatot lapunk is részletes ebben fog­
ja ismertetni.

Hadi tengerészek utazása. A fiu­
mei cs. es kir. hadi tengerészeti akadé­
mia i V. évfolyamát végzett növendékek, 
e hó 3-kán az „Erzherzog Fried rich" 
hadi korvetten tanulmány útra indultak. 
A hajó egy hónap múlva tér vissza Fin mé­
laamikor is az á ntézet all. és Ill-ik év­
folyamának növendékeivel ugyancsak egy 
hónapig tartó tanulmányútra kel.

Kéj utazás Velenczébe. A Schwarz 
és társa tulajdonát képező „ Venezia“ 
nevű gőzös a Velenczében megtartandó 
különböző ünnepélyek alkalmából ma 
vasárnap délután 5 órakor Velenczébe 
indul. A gőzhajó kedden este tér vis­
sza Fiúméba; a menetjegy ára oda vis­
sza csak hat fit. Jegyek Fischer és 
Brüll czégnél válhatok.

A városi színházat a tanács legu­
tóbbi elhatározása folytán, a jövő szín­
házi idénytc is, az eddigi vállalkozó 
Sciulti D’Árrigo nyerte cl.

A kitűnő impresario már a legköze­
lebbi napokban Olaszországba utazik, 
hogy a bekövetkező őszi és tavaszi idény­
re, minél kitűnőbb művészeket szer­
ződtessen.

Földrengés. Fiúméban E hó 4-kén, 
tegnap szombaton a reggel 5 óra 75 
perczkor földrengés volt, melyet hall­
ható fö'dalatti moraj előzött meg. A 
földrengés habár gyöngébb volt is, töb­
beket riasztott töl reggeli álmából.

A szabad kikötő megszüntetéséhez.
Nemcsak a közelmúlt napok alatt, de 
még ina is a vámhivatalnokok a nap 
Ii »sei. Magyar és Horvátországból gyűl­
tek ö i ;ze Fiúméban, hogy leemeljék a 
magiíj üt leiköváros válláról a sza­
bad kikötő, megavult köntösét.
Kezdetben nagy fcvolt az ijedelem, 
hogy mily pusztítást fog véghez­
vinni ez a szemrevalo' vámos csa­
pat a publikum portékájában és tűvel 
lilébe ; minden ellenkezőleg történt, 
népsz rö! lan munkájuk ellenére, azon­
ban ma már valésággal rokonszenves 
alakja a kikötő városnak. — Az érde­
kelt, I lek lépten nyomon csak az elő­
zékenység iket dicsérik, s azt a kíméletes 
elj irá r, melyet az ,,utóvámozások'‘ ne­
héznek jósolt napjait) 111 részükről ta­
pasztaltak. Sun in foly lett minden, s 
hogy ne történjék másként, volt gond 
ja arra Thuróczy Adolf országos vám 
főigazgatónak, Szobovics pénzügyi taná­
csosnak, s Riadt Gaza fóvámtárnoknak 
kiknek az állami érdekek szemmel tar­
tása mellett gondjuk volt vorra hogy az 
odiazusnak hitt úgy, oly simán, oly szé­
lien folyt le. Szí 1 te vig.vi temették el 
a vén privilégiumot, s kis hijja volt, 
hogy a 11 így Hz ijúak által kikerülhetlen- 
nek jósok zendülés nem csapott át va­
lami fáklyásuljiietes demostráczióba a 
vámosok javára. Az utóvámozási hiva­
talok c hó 5 kén fejezték he az áru föl­
vétel és az áruosztályozásnak nagy mun­
káját. Az utóvámozási bizottság a kö­
vetkezőleg alakult meg, elnök: Raaeh Gé­
za fiumei fő vám tár 11 ok, a bizottság tag­
jai : lladaloeits Sándor zágrábi fővámsze­
dő, Zielinszky Forencz m, kir. váméi• 
ellenőr, I ’a es kies Miklós 111. kir. vám fő­
tiszt, Balázs Gyula vámszedő. Krammer 
Nándor vámtiszt, Ildi .lenő vámtiszt, 
Baka András, vámgyakornok, kire egy • 
szersmind a bizottság jegyzői tisztsége 
volt bízva.

E bizottság az utóvámozási hivatalo­
kat a következőkép szervezte:

i. ‘



i*i

*:l!

I

1 j.

kjf■' '
y',v 'I!- illifi "■

mti

FIUME

Az I. kerületben, vezető: Várnai/ ta­
gok : Girnth József, Ellenz Pál, Molnár 
István, bidler Lajos, Faller János Wag­
ner Jenő vámtisztek.

ll-ik terüle'ben, vezető: Korponay 
Vincze vámfőtiszt; tagok : Veres Dénes 
Wassert ha József. Ferlan József, Csépay 
Jenő. Tessely Frigyes, Schlosser Károly, 
Sarkady Géza. Phriem Denes, Tapolooits 
Janos, vamtiszrek ;

a 111-ik kerületben vezető: Ivannovics 
Vazul ;

a IV-ik kerületben vezető, Jovannovics 
Döme vámfőtiszt; tagok : L mcs.ir Emil, 
lapolcsy Ferencz, Brkic Milán, Lenaz 
Szilveszter, Bonn Károly, Mándi István 
és Vasváry Árpád.

E bizottságok működése mindaddig 
tartani fog, mig a szabad kikötő meg­
szüntetésével kapcsolatos vámhivatali 
munkálatok befejezve lesznek.

M. kir. államvasuti 
ügyek.

Legolcsóbb és leggyorsabb utazás 
Budapestről Olaszországba. A Ki um« 
és Ancona közt lép elet be léptetett gőz­
hajózási összeköttetés folytán a leggyot 
sabb és legolcsóbb út Budapestről Olasz­
országba, főleg pedig Rimába Nápoly ha 
stb. a ra. kir. államvasutak Badapest- 
fiumei vonalán ár vezet.

Fiúméból, a minden kényelemmel be­
rendezőt gőzhajó), a nyári idény tartama 
elait, azaz bezárólag október hó 14-ig 
hetenként kétszer közlekedik a követ­
kező menetrend szerint;

Indulás Fiúméból minden vasárnapon 
és csütörtökön 7 óra 30 perez kor reg­
gel, érkezés Anconába ugyanazon nap 
este 7 órakor.

Indulás Anconából minden kedden 
és pénteken 8 óra 30 perczkor este, ér­
kezés Fiúméba másnap 8 órakor reg­
gel.

Ezen útirányon közvetlen menetjegyek 
ada nak ki Budapestről Anconába és 
visszont a következő árakon: gyorsvo­
natoknál 1. oszt. 14 frt. 60 kr, II. oszt.
12 frt. 60 kr. személyvonatnál I. oszt.
13 frt. 60 kr. II. oszt. 10 frt. 80 kr. 
III. oszt. 7 frt. Az I. és II. oszt. jegyek 
pedig hajón is a Ill-ik helyen érvénye­
sek.

A hajón 50 kgr. podgyász szabad súly 
engedélyeztetik ésazesetleges több súlyért 
minden megkezdett 10 kr. után 50 kgr. 
számit tátik.

A közvetlen menetjegyek úgy a m. 
kir. államvasutak budapesti pályaudva­
rán és nagyobb állomásain, valamint an­
nak Budapesten, Bécsijén, Belgrádiján 
és a vidéken létezőmenetjegy irodáiban, 
nemkülönben .a Cook-féle budapesti u- 
tazási irodában válthatók, hol a kívánt 
egyéb felvilágosítások is készséggel meg­
adatnak.

Az Olaszországba utazó közönség még 
figyelmeztetik, hogy az említett útirá­
nyon át Budapestről Rómába gyorsvo­
nattal :

I. oszt. 20 frt. 60 kr. II. oszt. 22 f. 
50 krért.

Személyvonattal :
1. ősz . 20 frt. II. oszt. 21 frt. 30 

kr. III. 13 frt. 80 kr. Nápolyba pedig : 
gyorsvonattal. I. o<zf. 42 frt. 80 krért. 
1Í. oszt. 31 frt 80 krért.

1. osztály 41 frt. 20 kr. II. oszt. 30 
frt. 60 kr. Hl. oszt. 19 frt. 70 kr. le­
het utazni

Osztrák-magyar bank.
Az Osztrák-magyar bank minden részvénye után az 1891 -ki J 

$8első félévre (21. osztalék-szelvény) az alapszabályok értelmében | 
xíijáró
§ osztr. értékű Tizenöt forintnyi
&8 osztalék f. é. július 1-ótől fogva az Osztrák-magyar bank bécsi! 
^ és budapesti lóintézeténél, valamint minden iink jaínnl ‘ 
£í> kifizettetik.

Osztrák-magyar bank.
Becs 1891 jun. 25

Zimmermann
alkot mányzó.

Miller
főtanácsos.

Mecenseffy ^
vezértitkár

A magyar ált. kőszénbánya rész­
vénytársaság, Mtdcznr Géza országgy­
űlés [képviselő enöklete alatt, ma 
tartotta alakuló közgyűlését. A ter­
vezet és az alapszabályok felolvasása 
után, melyek a közgyűlés által elfogad­
ottak, a részvénytőke 4O0.00 > írtban 
és pegig 4000 darab 100 frt.os rész­
vényben állapíttatott meg. Megválasz­
tattak: elnökül gr. Te.eki Géza, ahd- 
nökű': dr. Herz Vilmos (Bécs) az igaz­
gatóságba: Neumann Frigyes, MeIezer 
Géza, Latzkó Károly, dr. Mandel Pál, 
II rsch Jó széf L., Hercz Szigmond és 
Lazarus József (Becs). A felügyelő bizott­
ság.elnökévé : MeIezer Gyula; felügyelő 
bizottsági tagokká: Gr. Serényi Béla, 
Feischl Károly (Debreczen). Szány 
Béla és Conn. A. F. A vállalat igazga­
tójává Hercz Zsigmoud. Bányaigazgatóvá 
Höncsh Ede neveztetett ki. A társulat 
körülbelül 10,000 hold gazdag kőszén- 
területtel rendelkezik és egy rendes 
vágányú vasutat épit Kúráidról Putno- 
kra.

Felelős szerkesztő és tulajdonos
Mócs Zsigmond.

Alitpillitloll KA Kivitel az összes világrészeibe.
József fölierczejj ö cs. és kir. Fensége 

udvari szállítója.
Első magyar gép és I iizolfó-szerok 

gyára, harang- és ércz-öntőde.

WALSER FERENCZ
BUDAPEST, VII. kerület, Rottonbiller-utcza (KI. szám.

k.'f/.il tüzfccskendöket gőz- .is kézelőre minden 
n,Illőség és iiiigyságbiui, kerti fecskendőket, vizhordó 
ocsikat stb. tűzoltó szállító kocsikat, öntöző ké-

mm

szülékeket magas 
nyomású vízvezeté­
kekhez, légszesz- 

fecskendöket Ex tin • 
tculeket), tűzoltó lét­
rákat (a legnagyobb 
uló létráktól a leg­

kisebb kézi létrákig), 
tűzoltó omnibuszok 
és tűzoltósági srer- 
kocsikat, tűzoltói le­
génységi felszerelé­
seket. eözszivattyú- 
kat kútszivattyúkat,

b°(.S.iíivaltyük.a,’ szivattyúkat, bármely czélra, Oentrifugal-czivattyúkat. légnyomásit pöcze- 
godor-tisztitó készüléket, érezharangokat minden nagyságban iaz eddigi előállított leg- 
jnagyobb U7U0 klgram), érezöntvényeket vasutak, gőzhajók és gyárak számára elvállal tel­
es vízmüvek és magán vízvezetékek építését és felszerelését, nyilvános gőz- és kádfür­

dők berendezését, closetek és bárminemű közegészségügyi tárgynak szállítását. 
Árjegyzékek és költségvetések jj Levelezés magyar, német, franczia

_ _ _ _ _ _ _ _ _ ingyen cs bt*rilieiltvc________ |j____ olasz, szerb és román nyelven
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, Á »TIROLESE“ érkező termet mely Fiúméban régi időktől fogva jó hír­
névnek örvendett, c hó 20-kán megnyitottam. Midőn erről a tisztelt közönséget 
eitesvtencm, a an szerencsém a főnnevezett helyiség törzsvendégeinek, s egyúttal 
mindazon t. uraknak támogatását kérni, kiket valaha főpinezéri minőségben sze­
rencsés lehettem kiszolgálni. Hogy a „TIROLESE“ konyhája a jövőben is növekedő 
jo hírnévnek orvencliessen, gondoskodtam kitűnő konyhai személyzetről s úgy a 
specziahs fiumei etelek ízletes el készítésére is figyelemmel leszek. A fiúmé vi- 
deki tiszta kezelésű borokon kívül különböző magyar- és külföldi borokról is nagy 
választékban van gondoskodva.

Maradtam kiváló tisztelettel
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Baross

A koré 
josztésu 
filial imé 
javaslat, 
molten a 
állott pót 
lel lton la t i 
(Ifin“ s . 
nálló edd 
sebb alaj 
más lépés 
(leintünk 
terén, ho; 
jesiti a j 
kát ismt 
tárgyává 
megvilágif 

Eddigel 
fejlesztése 
kiütve all 
nők tudat 
lég erős p 
véleményé 
szőttjeink 
lény össze 

De végi 
Ilink is a; 
bad tongc 
közgazdasi 
fontosság" 
is mindink 
lietetr lel. 
tandó az i

H'j
A ..!■

A bcsz 
cs kevesb 
drága jó
megpendi
Az eszme 
a társak 
fejtörés : c 
cur, quon 
súg is vő 
Hol ? Mi 
karolják-e 
mindegyik 
sem a kait 
gond dac? 
be a tani 
kezdetném 
között íikÍ 
a lögimná 
karból ny- 
alakuló lé 
azon idő : 
határának 

Karnagy 
Kde oklev 
munka orc 
magára vá 
gáti iskola 
lotta Don.

Fiume, 1891 június 20.

Seidl Frigyes
ve íidvgltiH.

BAH ARA P kő- és köt yv.iyomdája Fűimében.
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